



■驻磷溪镇工作队营造积极向上的工作环境。



■仙田三村种有10亩圣女果,亩产值2万多元。



■驻磷溪镇工作队请来了中山火炬职业技术学院的专家开展专题培训。

## 中山市翠亨新区组团驻潮州市湘桥区磷溪镇帮镇扶村工作队：“请进来”“带出去”造就一批“新农人”

撂荒的土地上种起了圣女果、香蕉,接下来要打造成特色南(冬)瓜示范田;传统的溪口鹅家庭作坊里开启了电商直播培训课,特色产业和电商人才“两手抓”;中山优质的教育、医疗资源进镇到村了,多种形式的合作共建陆续有来;帮扶单位调研组也一批批地来了,光伏帮扶等基层党组织书记项目正在推进……

自2021年6月底起,中山市翠亨新区组团对帮扶潮州市湘桥区磷溪镇,工作队在区镇两级党委政府的领导下,落实落地镇党委政府决策部署,以党建为引领、以人才为带动、以产业为龙头、以特色为依托,推动磷溪镇乡村振兴初见成效。

展望今年,从镇到村,重点工作和项目已经明确,具体措施也梳理清晰,“工作队将继续努力,推动磷溪镇农业升级、农村进步、农民发展。”驻磷溪镇工作队队长王向阳说。



■驻磷溪镇工作队在仙田一村百亩稻田走访调研。

### 多种形式培养人才 “学有样板,信心更足”

乡村振兴,人才为本。驻磷溪镇工作队进驻以来,除了积极参加上级单位举行的培训,努力提升自身水平外,还积极组织针对镇村干部的培训活动,促进磷溪镇干部队伍的政治和业务水平不断提升,为乡村振兴打下坚实的组织基础。

去年11月25日至26日,磷溪镇开展了一次规模较大的专题培训活动,工作队请来中山火炬职业技术学院的专家教授,围绕“基层党建促振兴、业务提升为群众”主题,开展了党建和思政两场专题培训。其中党建培训针对村(社区)党组织分管组织工作的两委干部,中心学校及各中小学校负责党务工作的老师,机关部门、医院和非公企业等党支部负责党务工作同志和镇党建工作办人员,共66人参加;思政培训针对村(社区)负责公共服务的两委干部,中心学校及各中小学校负责团务和少工工作的老师和镇公共服务办人员,共52人参加。

除了把专家“请进来”,工作队也把干部“带出去”。王向阳介绍,去年11月初,工作队组织两个重点帮扶村北堤村和仙美村的两委干部、退休村干部和村小组长20多人一起,到“全国乡村治理示范村”湘桥区桥东街道社光村和官塘镇的佛手果产业园参观交流。“年过七旬的退休村干部也参加了,大家热情很高。”王向阳说,之后的集中讨论会上,“两个村的村两委干部都纷纷表示,学有样板,干有目标,信心更足了。”

干部要提高水平,广大农民也要增强技能。工作队驻镇半年,围绕镇村产业发展目标,联合中山火炬职业技术学院、玉瑶山庄等学校、企业,开展了电商直播等4场培训,累计培训239人次。线下培训还延伸到线上,“比如9月份我们请中山火炬职业技术学院来了两天电商集中培训,建了微信群,村民有问题可以在群里直接联系老师。”磷溪镇副镇长陈英创介绍说。

### 示范带动土地流转 推动农业升级农民增收

仙田三村的一大片土地上,近处种满了圣女果,远处种的是香蕉,不远处,一台自动化机器正在平整土地,这是磷溪镇白弟果业合作社的种植基地。合作社负责人丁镇荣向新快报记者介绍,2021年4月起开始流转土地,到2021年年底共流转了70亩,“这边10亩种了圣女果,亩产值2万多元,那边种了9亩香蕉,亩产值3万多元。”

作为纯农大镇,流转土地集中种植是磷溪镇发展农业产业的必要举措。驻磷溪镇工作队进驻以后,多方协助镇村干部,推动磷溪镇土地流转。“这片地相当于一个示范点,9月份种,11月就有收益,让村民看到,撂荒地复耕流转后很快就能产生效益。”王向阳说。

陈英创向新快报记者介绍,磷溪镇土地少而分散,所以打造小规模的土地流转模式,流转规模在10亩至50亩之间。2021年磷溪镇计划复耕600多亩,

到年底全部完成。

除了农业产值的提升,撂荒地复耕复种还能带动村民就业增收。丁镇荣介绍,目前合作社有40多人在就业,其中稳定就业的有20多人,月工资4000多元,临工20多人,每天工资150元。“比如一些五六岁的村民,其实都有劳动力,但外出务工不好找工作,现在有了种植基地,农忙的时候他们就能来帮忙。”陈英创说。

土地流转是第一步,如何进一步推动磷溪镇农业产业升级,工作队通过“问计于商”“问计于智”“问计于民”,已经做好了2022年帮扶工作计划。在镇政府、工作队、村委会、农业合作社、农科中心和移动公司等多方合作下,仙田三村这片30亩流转地将建成特色南(冬)瓜示范田,示范田将集“瓜果地+展示农业科技新品种+智慧农业+村集体受益”为一体,进一步带动周边土地的整合。农业合作社一方面可以聘请村民务工,另一方面通过租金形式提升村集体收入,达到联农带农惠农的目的;农科中心提供科技服务保障,移动公司提供智慧农业基本设施,共同推动磷溪农业升级。

在溪口七村,将整合约50亩土地,以“家庭农场+科普研学”为主要功能,打造集田园采摘、劳动教育、农耕体验、乡村农旅、机耕道、环湖步道于一体的美丽生态田园社区。计划建设芦庄黄皮果“一村一品”深加工项目,覆盖芦庄和西坑约4000亩的黄皮果,提供更多就业岗位,并壮大两村集体经济。

陈英创表示,除了特色农产品产业,溪口鹅也是磷溪镇将着力打造的一大产业,目前镇里正在推动溪口卤鹅行业协会成立,依托仲恺农业工程学院科技特派员团队,全产业链做好卤鹅产业。

### 深入开展结对共建 提升磷溪教育医疗水平

“乡村振兴驻镇帮镇扶村”新模式,就是要借助更多力量,助力乡村全面发展。如何借力?驻磷溪镇工作队也有新思路、新做法。

2021年12月21日至22日,中山市南朗街道教育系统和医疗系统组成调研组,专程来到磷溪镇开展教育、医疗党建结对及送教送药活动。在接下来的两年半,双方将在“共筑组织基础、开展结对帮扶、共办实事好事”等方面展开深入帮扶和共建,推动教育、医疗基层党组织建设,实现群众得实惠、党组织共提升。南朗街道将通过“师带徒”“校校、园园、院院、院(卫生)室合作共建”“名师+”等不同方式,协助提升磷溪镇教育、医务人员业务技能水平;针对性开展“专家会诊坐诊、下村巡诊义

诊”等送医送药活动和“同备一堂课、精品课展示、互动交流学习”等送教送学活动,争取在结对共建期间每半年到磷溪镇为群众办一至两件实事好事。

上述共建结对活动结束的第二天,12月23日上午,中山供电局党委委员、副总经理陈旗展一行组成的调研组,专程赴磷溪镇开展第二、三批党建结对及驻镇帮扶工作调研。根据前期摸底及实地调研确定,中山供电局将投资约30万元的光伏帮扶项目,作为风美村、仙田一村、仙田三村2022年基层党组织书记项目实施。同月,中山市翠亨新区党工委副书记冯建文和中山市税务局局长李保中等领导带队,也相继赴磷溪镇开展党建结对及驻镇帮扶工作调研。

王向阳说,随着结对和调研的深入,2022年第一季度将提前完成全镇31个行政村党建结对全覆盖,同时进一步推动其他村书记项目的落实,解决群众急难愁盼的问题,让镇村群众收获实实在在的幸福感。



■中山市南朗街道教育系统和医疗系统组成调研组,来到磷溪镇开展教育、医疗党建结对及送教送药活动。